

潜逃14年 一张照片擒住黑户疑犯



嫌犯“徐立强”

7月1日,吴江警方配合北京朝阳警方,通过周密布控,将一名参与杀死6人潜逃14年的犯罪嫌疑人徐立强成功抓获。这个杀人嫌犯在逃14年中是怎么度过的?他被抓后是怎样的心情感受?

昨日,苏州市吴江警方就此案破案情况进行了介绍,此前北京警方还特地给吴江警方发来了感谢信。这个杀人嫌犯竟然一直没有上户口,也没有办理过身份证,据其供述,其在逃亡过程中还被警方以没有身份证拘留过四次,这到底是怎么回事呢?

重大线索

涉嫌参与连杀六人的嫌犯逃到吴江

6月下旬,吴江警方和北京警方都得到一个重要线索,1995年10月27日发生在北京朝阳区王四营乡大柳树村一连杀6人并埋尸的重大案件犯罪嫌疑人到了吴江震泽镇。

一桩尘封14年之久的残忍血案被重新提起。

根据案情,1995年10月27日凌晨,北京市朝阳区王四营乡发生一起骇人听闻的惨案。

包括王玉卓在内的四男两女,被人发现全部横死在村里一处菜田里。这起案件当时在北京引起不小震动。案发后,北京警方迅速成立专案组,抽调百余名警力进行侦查,经过大量工作,最终锁定安徽籍男子方兵等人有重大作案嫌疑。

根据介绍,犯罪嫌疑人方兵在案发后被及时抓获,并执行了刑罚。还有两名犯罪嫌疑人徐某和一个绰号为“大个子”的人一直不知去向。而这个徐某,正是警方接到的重要线索提及的人。2009年6月30日,专案组得到线索:徐某可能在苏州务工,并得到了具体位置,就在吴江的震泽镇,该镇所在地为江苏和浙江两省交界处,地处偏僻。

昨日,吴江刑警方面介绍,接到这一重要线索后,非常重视,连续派人到现场勘查,警方最终认定,一个叫蒋立强的男人,正是北京警方苦寻了14年之久的徐立强,也就是举报线索中的徐某。此时,他正在震泽当地一家彩钢板厂里打工。空闲之余,他喜欢去棋牌室玩玩牌。

徐立强平时就住在工地上,警方在进行了实地勘查后认为,这里并不是最为理想的抓捕场地,因为这里比较空旷,四通八达。最为关键的是,这里居住的工人,彼此都熟识,一旦有陌生人进入,很容易引起徐立强的怀疑,以至于打草惊蛇。而这个人有多条命案在身,万一他急了肯定会挟持人质,甚至还可能会有其他凶器。

为此,吴江警方决定将抓捕地点放在棋牌室,这时,北京警方也及时派员赶赴现场。

完美抓捕

被抓时很镇静,还反问警察犯了什么法

根据当时到现场参与抓捕的吴江市震泽派出所刑警中队周孝中副中队长介绍,当时侦

查人员就看到了徐立强的摩托车停在棋牌室外,而他本人还稳坐在棋牌室里打麻将。7月1日下午3点多,震泽警方调动了近十名警力,对震泽镇外倚村九组的一家棋牌室实施了包围。同时,震泽派出所刑警中队周孝中副中队长带领民警进入棋牌室,实施抓捕。“我们上去就把这个嫌疑人包围起来,当时还是以打击赌博名义上去的,而且为了不起这家伙的激烈反抗,控制局面后,还继续演戏下令对棋牌室展开了检查。”

这一策略收到了良好效果。周孝中发现徐立强并没有表现出任何不安。显然,这次行动并没有引起他的怀疑。随后,当周孝中走到徐立强面前,要他配合警方检查时,徐立强同样没有激烈反抗。直到被带走时,这个徐立强才发现,只有他一个人被警方带走,还镇静地反问警察:“你们抓我干什么,我犯什么法了?”

开始,他还以为,这次抓赌最严重就是罚点钱而已,所以还没有放在心上,直到见到北京警察,他才缓过神来。

逃亡过程

不租房子,不与同城人交朋友

“你应该知道,这个铐子不是给你白戴上去的,这是北京来的重案组刑警,你应该明白是怎么回事了!”在审讯室里,面对警方的审讯,徐立强沉默了好一阵。

过了一会,在要了一支烟后,开始配合警方的审讯。

根据警方介绍,在回答问题时,徐立强百般为自己开脱,连说自己是被人逼着杀人埋尸的,还说自己不干就会被杀死。询问中,一场发生在14年的血腥一幕渐渐有了“影像”。

根据其供述,他在上小学一年级后就辍学了,后来父亲

去世,母亲再次嫁人,再后来,他与继父发生了矛盾,就从河南北上打工。后来到了北京朝阳区王四营乡一个市场里做保安,认识了方兵等一帮朋友。

1995年10月份一天晚上,天刚黑,好朋友方兵打市场的电话叫我,让我过去,到大柳树公共汽车站等他。当他到达公共汽车站时,方兵和另一个朋友在一起,据方兵说,他的姐姐在大郊亭开了一家电话亭,因为琐事和人发生争吵,结果对方找人要来砸她的电话亭。

随后,方兵带着他们打了一辆出租车前往他姐姐的电话亭那里,守候了一段时间,就看到有人来砸电话,他们三个人将对方打跑了,另外还抓住一个,送到了当地的派出所。

做完笔录后,方兵并没有罢休,他带着徐立强等人挨个将之前参与砸电话亭的人都找了出来,并将他们带到了村外。在一处菜地里,方兵等人残忍地将王玉卓等六人杀害。事后,他们将尸体草草掩埋,并各自逃窜。徐立强供述说,当时他看到6具尸体躺在地上,都比较年轻,大概都在20岁左右。当时说要埋尸体,他不想干,但是方兵等人威胁他,“说不干不行,说因为我也知道这个事情,不干就要干掉我。”

他交代,作案后,方兵给了他1000元,让其到机场等着,他去处理完弄来车子就过来。结果后来没有等到,他就回家了,然后开始了逃亡生涯。

根据其供述,他逃亡到过广东、江西等地的城市,后来到了吴江震泽给人家做彩钢板。“他在逃亡中,基本上都是在建筑工地做临时工,而且从来不敢租房住,就是怕查身份证。”

在江西,他就告诉别人自己叫“立强”,而始终不敢说出自己的姓。随后,他又去了广东东莞,并在那里呆了十年之久。在广东,因为要办暂住证,徐立强找到了假证贩子,让他们做

了一张假身份证,这才蒙混过关。说起为何要选择在地上做工,徐立强说一来可以挣钱养活自己,二来也是怕被抓。他说这十多年来,自己每天都过着提心吊胆的日子,一看到警察就想躲,一听到警笛声就心跳加快,嘴唇发干。

“在逃亡14年过程中,徐立强身上几乎没有有什么积蓄,被抓住后就发现一个手机和几百元钱,也没有结婚生孩子。”据悉,徐立强为了保护自已,平时很注意隐藏,交朋友从不交与自己一个乡镇或者一个县城的人,平时受了欺负也不敢吭声,都是委屈地忍受下来,生怕惹来了警察处理。

根据其供述,中间,他也想到当地的公安机关自首,但每次,他都觉得非常紧张,想到一旦抓住后,就要被判死刑,心里就犹豫了。“被抓住后,感觉他还是比较踏实的,后来被带回北京时也很平静。”

调查核实

这个36岁男子竟是“黑户”

7月7日,吴江市公安局局长张志成收到一封感谢信,与以往不同的是,这次发来感谢信的却是北京朝阳区的同行。

据悉,案发后,北京警方将徐立强进行网上追逃。然而,十多年过去了,徐立强却一直没有踪影。而这次重要线索来源也很偶然。

据举报人反映,曾经有一次在小饭馆里喝酒,听到几名打工的边喝酒边吹牛,有的吹在社会上“混”过,就在酒酣耳热之间,其中一名男子的话却令举座震惊:“你们这种算什么,我那会儿在北京朝阳区,一口气干掉6个人。”或许正因为这句无心的狂言,引起了相关人员的注意。

可是针对这个人的身份认证却显得扑朔迷离起来。根据介

绍,徐立强出生于1973年,今年已经36岁,但是其至今也没有正式的身份证明。同时,根据警方调查以及其本人供述,徐立强逃亡14年期间,就回过一次河南老家,而且还是其母亲去世的时候,后来再也没有与家人取得过联系,以致于家里也只能说有这个人,但是也没有具体的证明。

所以,在该案件中,一开始,警方对其真实身份并不能够确定。根据介绍,在北京打斗案案发当日,徐立强也曾参与了那次杀人埋尸前的斗殴事件,事后也一起前往派出所接受处理。在做笔录时,他留下了一个名字“徐从文”。据他事后交代,这是他堂哥的名字。

案发后,徐立强逃离了北京王四营乡,开始四处流浪。而警方能够掌握的,也就是“徐从文”这个名字,但警方的追逃资料的照片却是他本人的。

其逃亡过程中,北京警方也曾到其老家河南警方进行核实身份,竟然发现他从来没有办理过户口,而且也没有办理过身份证。逃亡中,他使用的身份证有的是找假证贩子办理的,也有的是捡到的别人身份证。

他还交代,在逃亡的1997年时在广东还曾因为没有身份证被拘留过4次。直到这次被捕后,警方发现他正在使用的身份证竟然是熊某某的,据他说是捡来的。

根据介绍,此次抓捕他时,警方就是凭着14年前那张生活照,与现在的他进行了仔细的对比体貌特征,最终确定这个头发有些乱,面孔消瘦又有点黑的中年男子,就是当年那个参与血腥案件的嫌疑人。

“从得到线索到抓捕成功一共是两天时间,这个人的抓获将会对另外一个嫌犯构成线索。”目前,徐立强已被移交北京警方。

(本文中徐立强为化名)
快报记者 王彪

照料截瘫妻 他弃高薪当“男保姆”



坐在妻子床头,董泽权一边陪她说话一边熟练地绣鞋垫

46岁的他当过兵、扛过枪、拿过高薪,如今每天洗衣、做饭,忙着替别人照看孩子、护理瘫痪在床的妻子,成为名副其实的男保姆。是什么让他甘心在家当“小”男人呢?

妻子为他唱《兵哥哥》

6日中午,重庆垫江县新民镇街边一户三居室,客厅里随意摆放着几把别人淘汰的木椅,显得有些空旷。46岁的董泽权刚把侄儿换下的一大盆脏衣服洗完,又开始忙着煮饭炒菜,动作麻利。半小时不到,一盘清炒藤藤菜、一碗回锅肉和一盆南瓜汤就端上桌。

“钧钧,吃饭了。”董泽权把在一旁玩耍的钧钧拉到餐桌前——为增加家庭收入,他给

5岁半的内侄当了3年保姆。照看钧钧吃完饭,董泽权又盛了满满一碗饭朝里屋走去。

“乖老婆,来,老公喂。”听到老公甜蜜的“命令”,在床上躺了13年的高琼碧做个鬼脸,俏皮地张大嘴巴,幸福的红晕在她脸上绽开。

“乖老婆,唱首歌下饭。”伺候高琼碧吃完饭,董泽权给自己盛碗饭在妻子床前坐下,向老婆提出邀请。

“想死个人的兵哥哥,去年他当兵到哨所,夜晚是我枕上的梦,白天他是我嘴里的歌……”从小就喜欢唱歌的高琼碧哼唱起宋祖英那首《兵哥哥》,董泽权听得如痴如醉。为了让妻子保持良好的心态,董泽权把家里最值钱的21英寸电视机摆在妻子床头。

吃完饭,准备外出做工的董泽权照例把自己的手机号输

入妻子床头的座机。“想他了,或者有事,只要一按重拨键,电话就通了。”经过丈夫不断地刺激、按摩,双手已能活动的高琼碧兴奋地给记者演示着。

漂亮老婆高位截瘫

28年前,18岁的董泽权和同岁的高琼碧相识、相恋。但是,两人的恋情遭到女方亲戚一致反对——董家太穷了,他们一家七口,住在大山深处的三间土房里。

“只要两人相爱,幸福可以靠双手创造。”年轻漂亮的高琼碧毅然站在董泽权一边。相恋几个月后,董泽权参军,临行前,高琼碧熬夜绣了双双鞋垫塞进他的行囊,牢牢绣在鞋垫上的“爱”字寄托着她的全部感情。

1985年腊月,转业成为一名通信工的董泽权和高琼碧喜结良缘,儿子董奎、董鸣相继出生。董泽权在新疆的工地当通信工,勤快能干的高琼碧边在新民镇蚕站打工,边照顾孩子,一家四口其乐融融。

1996年10月30日,幸福戛然而止。那晚8时许,高琼碧做完活高兴兴往家赶,行至镇计生站时,突然,一辆失控的农用拖拉机横冲过来,将推着自行车的高琼碧重重撞倒路边的水沟里。

接到妻子严重受伤的电话,董泽权匆匆赶到西南医院,大小便失禁,只有头可以转动,

颈部以下完全没有知觉。”

那一年,大儿子10岁,小儿子7岁。花光积蓄的董泽权无奈请人将妻子抬回家,他则向单位请假,日夜守护在妻子身边,细心地为她翻身,一勺一勺地喂饭,清理大小便、按摩……

放弃高薪贴身陪护

董泽权是单位的技术骨干,离岗一年多后,单位多次催他回去上班,无奈之下他只能委托姨妈照顾妻子,回单位上班。

董泽权离开的5个月里,卧病在床的高琼碧心情抑郁,特别想念丈夫,每次打电话都忍不住失声痛哭。“她的哭诉让我很揪心。”同样放心不下妻子的董泽权作出这样的决定:放弃月薪2000多元的工作,回家做妻子的贴身保姆。不少人劝他珍惜待遇不错的工作,拿点钱回家给妻子请个保姆,董泽权却坚决办理了停薪留职手续,成为一名待岗职工。这一停就是十几年,每月仅有300元工资。

回到家,董泽权这个整日和夹线钳打交道、婚后就没煮过饭的大男人,开始和锅碗瓢盆打交道。刚开始,盐放少了,饭煮糊了、菜炒得难吃是常事。但在妻子口头指挥下,董泽权很快能做一手好饭菜。

“我最喜欢吃爸爸弄的回锅肉,煲的猪蹄汤。”大儿子董奎印象里,爸爸就像一位慈爱的妈妈,兄弟俩的衣服虽旧,但总是干干净净。看着身边的朋

友有花花绿绿的鞋垫,董泽权就捏着绣花针,在妻子口头传授下穿针走线。董泽权手上扎满了针眼,孩子们也就有了图案新颖、舒适漂亮的鞋垫。

打零工当保姆养家

为保证瘫痪的妻子所需营养,供两个儿子读书,董泽权在镇上四处打零工。种地、到建筑工地做泥水工,跟着开塑钢窗厂的邻居做塑钢窗……甚至给小侄子当起保姆。

3年前,小舅子到湖北打工,为增加姐姐家的收入,特意将2岁半的儿子钧钧托付给董泽权照看,每月给两三百元照看费。给小侄子当保姆,对董泽权来说是个不小的难题:小孩子爱动,每次上街喜欢到处乱跑;小侄子淘气,半天工夫不到就弄得全身是土……

“最痛苦的是小侄子每晚睡觉前缠着讲故事。”有时劳累一天,浑身像散了架,躺在床上刚刚拿着小侄子递来的童话书,董泽权就进入了梦乡,正做好梦时却突然被小侄子搔痒,只得洗把脸强睁着双眼读下去……

“很累时,真的很想放弃。”董泽权说,这个念头刚在脑海里闪过,妻子昔日挥汗如雨的身影就浮现在眼前。那是25年前的一年夏天,气温很高,从外边回来的董泽权中暑了,浑身无力,身体抖个不停。娇小的妻子发愤后,吃力地把体重50多公斤的他背到背上,顶着炎炎烈日走了一公里路来

到镇医院,“医生说,晚来一会儿后果不堪设想。”

“为了让我吃好一点,再苦再累他都干。”看着黑瘦的老公,白白胖胖的高琼碧伸出已能自由活动的右手,仔细地帮他整理衣角。

如今,5岁半的小钧钧聪明懂事,董泽权出去做工,钧钧就守在姑姑身边,陪她说话、聊天、端水,学会了替董泽权分担。

“爸妈感情很好,我们今后会好好孝顺他们。”今年从重庆文理学院计算机专业毕业的大儿子董奎说,弟弟也在洛阳上技校,兄弟俩商量好了,工作后好好赚钱,让爸妈幸福地生活。

提起董泽权,对门邻居、塑钢窗厂老板付江波直竖大拇指:“如果没有他的精心照顾,他老婆或许早已不在人世。”

“我们都被他对老婆的情意感动。”董泽权所在单位中铁建电气化局一公司培训中心工会主席宋宇双说,董泽权是通信工,技术不错,工作认真,前不久还力邀他回单位上班,每月能拿4000元,却被他委婉拒绝。“他放不下患病的老婆。”宋宇双说,单位每年都帮他申请特困补贴。

如今,靠打零工积攒的几万元钱,董泽权一家在新民镇上拥有了一套三居室的房子。“现在仅欠娃儿读书的两万元债,镇领导还帮解决了低保……”乐观的董泽权看到生活的希望。
据《重庆晚报》